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ПРОБЛЕМИ ТА НАПРЯМКИ РОЗВИТКУ ТРАНСКОРДОННОГО СПІВРОБІТНИЦТВА В 

СУЧАСНИХ УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 

 Стаття присвячена одній з найважливіших проблем розвитку зовнішньоекономічної діяльності 

та стимулювання економичної діяльності прикордонних регіонів, зокрема - проблемі 

транскордонного співробітництва. Ключові акценти зроблені на проблемах, з якими 

зіштовхнулися прикордонні регіони в сучасних умовах євроінтеграції. Особливу увагу приділино 

таким проблемам, як: відсутність кадрового забезпечення на етапі розробки європейських 

програм та відсутність управлінського досвіду з боку місцевої влади, проблемі співфінансування 

проектів, прозорості надання інформації тощо. Виявлені та окреслені основні перспективи та 

вектори розвитку транскордонного співробітництва на місцевому та регіональному рівнях. 
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євроінтеграційні процеси, зовнішньо-економічна діяльність. 

 

Постановка проблеми. Після здобуття 

незалежності України, наша держава чітко 

поставила перед собою курс на співпрацю із 

Європейською спільнотою, і протягом цих 28-ми 

років ми рухалися в напрямку політичної, 

економичної та соціально-культурної інтеграції з 

ЄС. Це вимагає від нас вирішення комплексу 

завдань, спрямованих на досягнення 

відповідності до європейських стандартів 

верховенства права, справедливої та незалежної 

судової системи, ефективної економічної 

системи, соціального захисту населення тощо. 

Одним з перспективних та ефективних 

інструментів реалізації євроінтеграційних 

процесів є механізм транскордонного 

співробітництва (ТКС), чітке визначення векторів 

його розвитку, місце та роль ТКС у системі 

загального розвитку прикордонних регіонів. 

Пояснюється це тим, що зараз ми спостерігаємо 

різку диспропорцію між рівнем розвитку 

прикордонних регіонів України та Європейського  
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Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Результати наукових досліджень у 

сфері транскордонного співробітництва 

висвітлені в публікаціях як вітчизняних, так і 

зарубіжних учених. В Україні цією проблемою 

почали займатися ще на початку 90-х років 

минулого століття. Серед вітчизняних науковців 

це питання піднімали у роботах П. Бєлєнького, 

В. Будкіна, Н. Мікули, З. Герасимчук, 

М. Долішного, Л. Корольчук, С. Писаренко, 

П. Луцишина, С. Федонюка, В. Пили, 

Д. Стеченка, І. Артьомова, І. Журби, 

А. Лавренчука, І. Студеннікова та інших, серед 

вчених інших країн – І. Бусигіна, П. Еберхардт, 

Т. Коморніцкі, М. Пекман, Н. Хенсен та ін.  

Формування цілей статті. На цьому етапі 

розвитку транскордонного співробітництва ми 

зіштовхнулися з низкою актуальних проблем, 

вирішення яких зможе вивести цей процес на 

якісно новий рівень та допоможе в повній мірі 

реалізувати цей інструмент розвитку зовнішньо-

економичної діяльності (ЗЕД). У своєму 

дослідженні ми виділили такі: проблеми з 

кадровим забезпеченням на етапі реалізації ТКС 

на регіональному рівні, проблеми спів-

фінансування проектів ТКС, прозорість та доступ 

до інформації, що стосується проектів співпраці. 

Метою статті є дослідження актуальних проб- 
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лем та завдань розвитку євроінтеграційних проце-

сів в цілому та механізму здійснення транс-

кордонного співробітницта, зокрема - виявлення 

основних чинників, що гальмують ці процеси. 

Опис основного матеріалу дослід-

ження.  Міждержавна економічна інтеграція про-

дуктивно розвивається під час дії необхідних пе-

редумов і проходження певних етапів розвитку.  

Крім об’єктивних причин, що спонукають кра-

їни інтегруватися в конкурентному ринковому се-

редовищі, таких як: глобалізація, міжнародний 

поділ праці, транснаціоналізація бізнесу, загаль-

ний науково-технічний прогрес, світові фінан-

сово-економічні кризи та ін., до факторів, що під-

силюють інтеграційні процеси між країнами та-

кож відносять:  

– стійкі, що історично склалися, 

соціокультурні та економічні зв’язки;  

– подібний рівень економічного розвитку; 

– схожі системи господарювання; 

– географічна близькість країн, що 

інтегруються (близьке розташування і наявність 

спільного сухопутного чи морського кордону);  

– спільніекономічні інтереси сусідніх країн 

і можливість більш ефективного спільного 

вирішення конкурентних проблем [11, с. 28].  

Взаємопроникнення господарсько-еконо-

мічної діяльності найбільш інтенсивно йде на 

міжрегіональному рівні, оскільки в ринковій еко-

номіці за наявності правової можливості значна 

кількість фірм має контакти з фірмами сусідніх 

країн. І чим більш розвинутими будуть 

вищезазначені передумови, тим ці контакти 

стануть тіснішими і ширшими. Найбільше 

поширення міжфірмового економічного 

співробітництва спостерігається в прикордонних 

регіонах сусідніх держав. Прикордонне 

співробітництво є необхідною початковою 

складовою міждержавної економічної інтеграції. 

Рівень розвитку прикордонного співробітництва 

двох країн-сусідів одного макрорегіону визначає 

темпи міжкраїнової економічної інтеграції на 

регіональному рівні.  

В українських умовах головним фактором 

розвитку регіональної політики є ефективний 

розвиток прикордонного співробітництва і 

міжрегіональної взаємодії, як складових 

економічного потенціалу території та значущого 

механізму регіонального розвитку. Зростання 

економічної самостійності регіонів вимагатиме 

більш тісної кооперації центру і регіонів в процесі 

вироблення економічної політики. Тільки так 

можна буде відповідати викликам зростаючої 

конкуренції. Тому теза М. Портера: 

«Парадоксально, але більш відкрита глобальна 

конкуренція збільшує важливість місцевої бази» 

[10] для України - актуальна. Але тут і слід 

враховувати спеціалізацію регіону, що 

розглядається в залежності від його ресурсного 

забезпечення внутрішнього (готова продукція, 

трудовий потенціал, ноу-хау та ін.), зовнішнього 

(від комерційних структур); інституційної 

підтримки розвитку регіональної економіки; 

здатності зберігати та вкладати капітал з ціллю 

мобілізації ресурсів, підвищення якості 

життя. Отже, програми транскордонної 

співпраці  – один із ключових інструментів 

підтримки Євросоюзом своїх країн-сусідів. 

Ця допомога надається в рамках двох 

масштабних ініціатив Євросоюзу: Європейського 

інструменту сусідства та Програми 

Територіального співробітництва країн Східного 

партнерства. Ці кошти мають сприяти подоланню 

спільних викликів, пов’язаних з інтенсивним 

рухом населення й товарів, гуманітарними та 

екологічними проблемами. 

Наразі для України доступні п'ять програм 

транскордонної співпраці, що реалізуються в 11-

ти прикордонних областях. 

Таблиця 1 

Програми транскордонної співпраці, що реалізуються на території України 

Програма 
Обсяг 

фінансування ЄС 
Області 

Програма співробітництва EaPTC Білорусь – Україна 3,3 млн євро 
Волинська, Рівненська, Житомирська, 

Київська, Чернігівська області 

Програма співробітництва EaPTC Молдова – Україна 3,3 млн євро Одеська, Вінницька, Чернівецька області 

Програма транскордонного співробітництва 

"Польща-Білорусь-Україна 2014-2020" 
183 млн євро 

Волинська, Львівська, Закарпатська 

області 

Спільна операційна програма "Румунія-Україна" 60 млн євро 
Івано-Франківська, Закарпатська, 

Чернівецька, Одеська області 

Спільна операційна програма "Угорщина-

Словаччина-Румунія-Україна 2014-2020" 
73,9 млн євро Закарпатська, Івано-Франківська області 

 

Для ефективної реалізації програм 

транскордоної співпраці необхідні два фактори: 

налагоджені звязки  між прикордонними 

регіонами та відповідність пріорітетів цих прог- 

рам із місцевими стратегіями регіонального 

розвитку. 

Загалом регіони України знаходяться в 

однакових правових умовах для розвитку 



Науковий вісник Ужгородського Університету 2019 
 

61 

 

транскордонної співпраці. Вони прописані в 

Угоді про асоціацію між Україною та 

Європейським Союзом, Державній стратегії 

регіонального розвитку–2020 та Державній 

програмі розвитку транскордонного 

співробітництва на 2016-2020 роки. Та й рівень 

узгодженості положень цих документів зі 

стратегіями регіонального розвитку можна 

вважати задовільним.[12] 

З іншого боку, відповідальність за розвиток 

прикордонних відносин покладається передусім 

на місцеві органи виконавчої влади. І тут нас 

очікує неприємний сюрприз: деякі двосторонні 

угоди між місцевою владою прикордонних 

регіонів та територіями країн-сусідів вже 

втратили свою актуальність (були підписані 

наприкінці 1990-х) та часто діють лише на папері. 

Крім того, транскордонні проекти згадуються 

у планах реалізації регіональних стратегій лише 

епізодично. А цілісне бачення транскордонної 

складової у стратегічному плануванні демонструє 

наразі тільки Львівська область. 

Кадри й досвід. Регіони з тривалим досвідом 

участі у програмах ЄС приділяють 

транскордонній співпраці більше уваги у 

стратегіях регіонального розвитку. А їхні 

представники місцевої влади, як правило, вже 

працювали в керівних структурах європейських 

програм транскордонного співробітництва. 

Водночас різний відсоток залучення 

регіональних представників до підготовчого 

етапу розробки європейських програм 

призводить до того, що пріоритети розвитку 

одних областей враховуються повністю, а решти 

– лише частково. 

Залишається незрозумілим, в який момент 

механізм врахування регіональних інтересів дає 

збій. Або під час надання пропозицій, або у ході 

їхнього врахування у програмах. У будь-якому 

випадку активність представників місцевих 

органів влади виступає тут вирішальним 

чинником. 

Водночас надмірний вплив місцевих 

чиновників створює ризики необ’єктивного 

оцінювання поданих проектів. 

Лідерами з повноти відображення положень 

документів національного рівня щодо 

транскордонного співробітництва у стратегіях 

регіонального розвитку є Львівська та Вінницька 

області. Незадовільний рівень продемонстрували 

Чернігівська, Київська та Рівненська області, 

тобто ті регіони, що вперше включені до програм 

транскордонного та територіального 

співробітництва. Загалом, чим більший досвід 

участі у програмах транскордонного 

співробітництва має регіон, тим більше уваги в 

стратегії приділяється питанням розвитку 

транскордонного співробітництва. Відповідно і 

вищим є ступінь відображення положень 

документів національного рівня. Експерти також 

вважають, що використання потенціалу програм 

територіального та транскордонного 

співробітництва ЄС для розвитку прикордонних 

областей України великою мірою залежить від 

активності представників місцевої влади у 

лобіюванні інтересів регіонів під час узгодження 

цих програм. 

«Протягом останніх 10-15 років між 

прикордонними регіонами України та сусідніх 

держав виникла мережа горизонтальних зв’язків 

та контактів, котра забезпечує транскордонну 

взаємодію між окремим підприємствами та 

урядовими програмами, органами місцевої влади 

та недержавними організаціями. Загалом, регіони 

мають однакові інституційні засади розвитку 

транскордонного співробітництва, тому 

ключовим чинником використання його 

потенціалу можна назвати політичну волю та 

компетентність місцевої влади», – 

зазначив експерт Юрій Вдовенко.[13] 

Співфінансування проектів. Наразі регіони 

України мають розмите бачення особливостей 

залучення фінансування транскордонних програм 

ЄС. Причини цього – різні. З одного боку, це брак 

досвіду у питаннях фандрайзингу, проблеми з 

менеджментом залучених коштів та складнощі у 

пошуку партнерів. З іншого – регіональні 

учасники стають заручниками недосконалого 

середовища кредитування, включаючи обмежені 

можливості залучити зовнішні фінанси до 

місцевих бюджетів. Крім того, у рамках програм 

ЄС не передбачене дофінансування проектів 

коштом приватних інвестицій, що робить 

невигідною співпрацю для громадського сектора 

та бізнесу. 

У дослідженні зазначено, що програми 

транскордонного та територіального 

співробітництва дозволяють при залученні 

порівняно невеликої частки власних коштів 

отримати доступ до значних зовнішніх 

фінансових ресурсів ЄС. Однак у більшості 

областей ця можливість залишається практично 

не використаною. Жодна з досліджених областей, 

за виключенням Львівської, не має 

конкретизованих механізмів фінансування 

програм/проектів за рахунок коштів програм 

транскордонного та територіального 

співробітництва. Така ситуація з фінансуванням 

програм транскордонного та територіального 

співробітництва пов’язана з двома проблеми.  

Перша – це брак досвіду у регіональних 

потенційних учасників транскордонного 
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співробітництва з питань фандрайзингу, 

менеджменту коштів у межах бюджету 

транскордонних проектів, пошуку партнерів та 

диверсифікації джерел фінансування 

транскордонних проектів. Друга – нерозвиненість 

вітчизняних інструментів кредитування 

учасників та обмежений доступ місцевих 

бюджетів до ринку зовнішніх запозичень. 

«Для ефективної участі Закарпаття в 

програмах транскордонного співробітництва ЄС, 

ще на етапі їхньої розробки варто консолідувати 

зусилля представників місцевої влади, 

громадського сектору та бізнесу. Така 

узгодженість дасть області можливість 

отримувати більше коштів на фінансування 

цільових, стратегічних для неї проектів від ЄС, а 

також використовувати отримані кошти більш 

ефективно», – зазначила експерт ГО 

«Закарпатська обласна організація «Грома-

дянська мережа «ОПОРА» Лариса Романюк.[13] 

Прозорість. Упорядкований список усіх 

проектів у регіонах знайти проблематично. А для 

отримання інформації щодо обсягів 

співфінансування з місцевих бюджетів необхідні 

інформаційні запити. 

У багатьох регіонах поширений підхід, коли 

рішення про співфінансування та його обсяги 

приймається місцевою радою вже після 

отримання повідомлення про перемогу проекту в 

конкурсі. Це вносить елемент спонтанності у 

процес, котрий вимагає ретельного планування, а 

також створює поле для маневрів на користь 

приватних інтересів. 

Поглиблює вказані проблеми й відсутність 

повноцінної транскордонної статистики. За цим 

ускладнюється оцінка розвитку транскордонного 

співробітництва, аналіз кон’юнктури на 

транскордонних ринках, проведення науково-

дослідних робіт, обґрунтування стратегічного 

розвитку прикордоння, своєчасне прийняття 

управлінських рішень. 

Також одним з чинників, які негативно 

впливають на розвиток транскордонної співпраці 

та гальмують процес інтеграції прикордонних 

регіонів є функціонування тіньового сектору 

економіки прикордонного регіону. Другий рік 

поспіль вітчизняна економіка демонструє 

незначну, однак позитивну динаміку розвитку. 

Водночас такі джерела економічного зростання, 

як підвищення сукупної продуктивності факторів 

виробництва, використання ресурсоощадних 

(зелених) технологій, формування конкурентних 

переваг території чи випереджальний розвиток 

людського капіталу, не стали визначальними під 

час формування передумов відновлення 

висхідного соціально-економічного розвитку 

країни. Відсутність відчутного поступу у 

напрямі проведення довготермінових якісних 

структурних змін сучасної вітчизняної 

економічної системи, орієнтація на зовнішні 

ринки та подальше звуження місткості 

внутрішнього ринку роблять таке зростання 

тимчасовим та неякісним.  

На сьогодні важливими викликами соціально-

економічного розвитку країни стали посилення 

диференціації регіонального розвитку, вагомість 

частки тіньового сектору економіки, збереження 

сировинної орієнтації експорту (в якому 

превалює продукція аграрного сектору), 

зниження інвестиційної привабливості регіонів та 

країни в цілому тощо.   

Функціонування тіньового сектору є 

невід’ємною складовою економічної системи 

будь-якої країни чи регіону. Отже, природа 

виникнення тіньової економіки та нівелювання 

передумов її розвитку залишається важливим 

предметом наукових досліджень.  

Бажання уникнути сплати різнопланових 

податків є генеральним чинником виникнення та 

функціонування тіньової економіки. Усі інші 

чинники є другорядними, хоча їхнє врахування 

необхідне для формування дієвої стратегії 

боротьби з тіньовою економікою. У різнома-

нітних дослідженнях найістотнішими другоряд-

ними чинниками тінізації економіки називають :  

1. Неефективне державне регулювання 

економіки - відсутність довіри бізнесу до держави 

та держави до бізнесу, надмірна бюрократизація, 

недосконале інституційне та законодавче 

середовище; 

2. Часта зміна законодавства у сфері 

підприємницької діяльності; 

3. Проблеми ринку праці, пов’язані з низькими 

економічними стимулами до офіційного 

оформлення працівників; 

4. Неефективне адміністрування податків; 

5. Відсутність ефективних механізмів 

покарання за недотримання податкового 

законодавства, що створює додаткові стимули до 

мінімізації та ухилення від сплати податків; 

6. Відсутність ефективної системи контролю 

та покарання за неофіційне працевлаштування та 

неоподаткування заробітної плати;  

7. Недосконалість судової та правоохоронної 

системи, відсутність чіткої державної програми 

боротьби з організованою злочинністю, в тому 

числі і в економічній сфері, низький рівень довіри 

населення до судових та правоохоронних органів; 

8. Високий рівень загальної злочинності. 

Кримінальне середовище є одним із основних 

базисів економічної злочинності та невіддільним 

від тіньової економіки 
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Якщо наведені чинники згрупувати, то варто 

вказати передусім на низький професійний рівень 

працівників системи контролю за проявами 

тіньової економіки та високий рівень корупції у 

цій сфері. З іншого боку тіньовій економіці 

сприяє налаштованість бізнесу та населення до 

приховування своїх доходів. У суспільстві 

відсутня непримиримість до цього типу злочинів.  

Висновки і перспективи подальших 

досліджень. Сучасний стан транскордонного та 

міжтериторіального співробітництва в Україні ще 

не набув повномасштабних обертів. Як свідчить 

європейський досвід, становлення та розвиток 

транскордонних відносин – один із 

перспективних шляхів вирішення місцевих та 

регіональних проблем,  що притаманні суміжним 

територіям, ефективний спосіб розвитку 

прикордонних та периферійних територій, мож-

ливість залучення та впровадження на вітчи-

зняних просторах кращого європейського досвіду 

в законодавчій, управлінській, фінансовій, 

економічній, соціальній, культурній сферах, 

збалансування диспропорцій між суміжними 

територіями, а також виступає об’єднуючим 

чинником євроінтеграційних прагнень України.  

Сьогодні транскордонне та міжтериторіальне 

співробітництво зіштовхується з певними 

проблемами, що сповільнюють ці процеси. Серед 

них можна виділити законодавчу складову, якій 

притаманна неповна взаємоузгодженість норм та 

пріоритетів, а також практика несумлінного 

виконання діючих законів і державних програм, 

неоднакове тлумачення окремих нормативних 

положень як міністерствами та відомствами, так і 

місцевими органами державної влади і 

розпорошення регуляторних функцій, пов’язаних 

із розвитком сфери транскордонного 

співробітництва, між різними органами 

державної влади.  

В Україні, незважаючи на деякі позитивні 

зрушення, досить слабка інституційна 

інфраструктура для розвитку транскордонного та 

міжрегіонального співробітництва, що 

пояснюється відсутністю реальної зацікавленої і 

цілеспрямованої державної політики в цьому 

важливому напрямі, а також неспроможністю 

прикордонних регіонів самотужки забезпечити 

формування відповідних інституцій, насамперед 

за браком матеріально-фінансових ресурсів. 

Важливо, щоб місцева влада оперативно 

надавала пропозиції, що сприятимуть розвитку 

регіонів, та використовувала усі можливості для 

їхнього лобіювання під час підготовки транскор-

донних програм. Тут не обійтися без залу-чення 

профільних експертів для надання консуль-тацій, 

а також обміну досвідом із громадськими орга-

нізаціями, що мають успішний проектний досвід. 

Певні очікування покладаються і на 

центральні органи виконавчої влади. Це і 

стимулювання регіонів застосовувати індивіду-

альний підхід до транскордонної співпраці, і по-

силення підтримки транскордонних проектів у ре-

гіонах, і формування єдиної бази даних проектів і 

статистичної інформації щодо їхнього виконання. 

Варто сподіватися, що пазл транскордонної 

співпраці нарешті складеться і кожен євроцент 

буде використано з максимальною користю для 

українського суспільства. 
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